

运河古驿崛起“绿色新城”

——泊头市县城建设提质升级见闻

下京沪高速后,行车驶往泊头市区,率先映入眼帘的便是厂房林立、生机勃勃的工业区,中泊防爆、恒盛泵业等高端、智能的现代化企业,为泊头经济社会发展“铸造”着美好未来。

初入市区,远远望去便能看到这里的标志性建筑:位于大运河·十里香文博园的“十里香榭”。这座高80余米、外形酷似酒樽的建筑赫然耸立,古色古香,成为泊头市的新晋网红地标建筑。不远处的滨水景观公园,绿草如茵,景色秀丽,每到傍晚时分,华灯初上,绚烂的光束和绝美的音乐喷泉将这座日益繁荣的城市装扮一新,散发着浓浓的现代化气息。远近闻名的十里酒香,和这“醉美”的风景相得益彰。

漫步泊头市区,不经意间就能遇上这么一方天地:面积不大,却不乏秀美的景致,一处处小而美的“口袋公园”点缀城市间,成为居民触手可及的“微幸福”。还有干净整洁的街道、园林般的绿化、繁荣的商贸街区,如此美丽宜居的城市环境,让人眼前一亮、心旷神怡。

美丽蓬勃的初印象,就已彰显泊头县城建设的发展与希望。聚焦县城建设提质升级三年行动和环境容貌提档升级活动,泊头市扎实开展风貌特色塑造、城市更新改造、城市管理提升等多项行动,有效提升城市环境和综合承载能力,加快推动县城建设高质量发展,不断增加广大人民群众的幸福感和获得感。



城市更新变化快

漕运文化园、梨乡文化园、汉儒文化园、铸造文化园、健身文化园……这些游园单看名字,就足够引人注目,这里不仅是人们休闲放松的好去处,更是展示、传递泊头历史文化的重要平台。

这些游园都是泊头市北环水系公园工程的组成部分。工程全长约4410米,东与京杭大运河景观带相通,西与1号渠相连,是环城水系的重要组成部分。水系的用水来源于污水处理厂输入的中水和市区部分街路的雨水,是中水、雨水再利用,满足景观效果和城区内绿地用水。公园以亭廊、景架、观景广场、亲水平台等构筑物以及植物景观的表现形式,通过深入挖掘泊头市历史文化底蕴,着力构建城市休闲生活体系;通过多元化的设计思想,展现泊头丰富的文化内涵,打造水城共生、水城共荣的理想人居环境。

北环水系公园是近年来泊头市城市更新变化的缩影。交通便利、商圈发达、绿化面积广、基础设施完善,这些能够让广大群众看得见、摸得着的改变与提升,彰显泊头县城建设的成效。

近年来,泊头市高度重视总体规划编制,聘请中国城市规划设计研究院,编制国土空间总体规划。总体城市设计编制完成待审批,城市风貌管控负面清单、三个片区的城市设计按照要求已编制完成;泊头市第一中学教室、实验室已完成历史建筑认定,并实施挂牌保护。

为推进道路设施建设,泊头市完善城区路网,实施幸福路(泊南路)改造提升工程;加强公共停车设施建设,制定了《关于市区公共停车位补短板强弱项工作实施方案》,成立了领导小组,细化工作目标、完成时限,新增停车位1353个,超额完成全年任务。

为加快市政基础设施建设,泊头市

推进城市内涝治理,组织实施了开发区排水防涝工程、红旗大街、西南片区排水改造工程。在对原有管网进行清淤利用的基础上,新建和改造雨水管道共计65.99公里,从而减轻开发区、红旗大街及城区西南部等区域的排水压力;封闭停用1座生活垃圾填埋场,实现生活垃圾焚烧无害化处理全覆盖。建设餐厨垃圾处理设施,建设规模20吨/日,预处理进行油水分离,目前全市餐饮门店产生的餐厨垃圾全部单独收运、处理,产生的残渣运往东光进行焚烧处理;实施市区厕所所改造提升工程,为解决部分居民如厕难的问题,在市区公厕分布较少的区域购置了5座移动公厕,改造14座厕所达到一类公厕标准。

深入实施城市净化、绿化、亮化、美化工程。实施“见缝插绿、破硬还绿、拆墙透绿”等多种形式增绿,今年建设街头“小而精”口袋公园6个,对市区各类乔灌木长势不好的进行了更换,进一步提升了城市整体环境水平。开展绿色社区创建工作,成立了绿色社区创建工作督导组,先后有21个社区通过绿色社区验收。完成洁净城市创建,已实现市区主要道路“水洗机扫”全覆盖。对裕华路农路口游园、如家饭店对过心怡园灯光进行升级改造,增加灯光层次。对市医院路口游园新安装彩灯,增加亮化节点。

系统开展城市体检,更好推动城市更新。成立城市体检工作领导小组,依托第三方技术支持服务机构圆满完成了社会满意度调查报告和泊头市自体检报告大纲编写工作,目前正在对相关部门上报数据进行核实,经专家审批后上报政府,依法依规向社会公开。全力推进城市更新,抓好集中供热扩面、道路改造提升及排水防涝、老旧小区改造、棚户区改造等工作。

公共服务暖民心

提到泊头的养老服务,许多周边县市的居民都十分羡慕。笔者在福星园老年公寓看到,住在这里的老人每天一起床,就有护理人员陪着,从吃药、洗漱到康复锻炼、日常饮食,都能得到悉心的照料。“我们将机构式养老与居家式养老、医养护理院、社区养老服务中心、养老培训等功能融合发展,让老人在这里既有家的感觉,又能得到专业化的照料。”福星园老年公寓创办人钮俊玲说,福星园老年公寓还先后投资成立了多个社区养老机构,具备专业护理、生活照料、餐饮服务、文化娱乐、家政服务等功能,使10个社区及周边的居家老人足不出户,便能享受多样化的居家养老服务。

完善养老、托育等公共服务,是提升一座城市幸福指数的重要因素。在推进县城建设的过程中,泊头市依托民政事业服务中心建成泊头市养老服务中心,在河东、解放、鼓楼三个街道办事处下辖33个社区建成38个社区日间照料服务

站点,为社区居家养老老年人提供服务。同时,加大托位建设力度,发展普惠性托育机构。目前拥有婴幼儿照护服务机构27家,托位1805个,普惠性托育服务机构3家,托位540个,投资360万元的泊头市西环社区普惠托育服务技术创新项目已完工,新增托位200个。

为了完善公共服务配套,泊头市还开展了公共文化服务达标提质升级行动,33个社区全部建立综合文化服务中心,图书馆、文化馆均为国家一级馆。

完善卫生健康设施,加强公共卫生应急能力提升建设,在泊头市医院建设传染病区,项目总投资2500万元,建筑面积3980㎡,病床62张,目前已投入使用。

完善教育基础设施,改善城乡办学条件,有效解决大班额、住宿难、幼儿园入学难等问题。目前,泊头市张庄子中学宿舍楼、张庄子中学实验楼、交河中学宿舍楼、实验小学功能室以及办公齐桥镇大胡屯幼儿园、西辛店幼儿园均已竣工。

运河风景美如画

初秋的泊头市大运河生态公园,流水清澈,景色怡人。这条占地面积为56.9公顷、工程总投资1.06亿元的运河景观带,是泊头市围绕运河建设打造的重点民生工程。沿健康步道一路向前,一座全长700米的小桥环运河而建,被称之为“运河之链”。站在桥上环顾四周,漕运码头塑像、梨乡元素的石雕散布其中,几十余种植物点缀其中,人文景观与自然风貌在此完美融合,让古城散发着新活力。

泊头,因运河漕运而兴,因古驿站而闻名。千年的运河不仅滋养出沿途林木苍翠、繁花似锦的秀美风景,还孕育出了泊头独特的运河文化、工业文化。近年来,泊头市全力打造富有文化特色、彰显泊头魅力的大运河文化带、生态带、旅游带。大运河文化带建设成效凸显,2021年泊头运河景观带水利风景区被评为省级“水利风景区”,成为泊头一道亮丽的风景线。

据介绍,为高水平规划大运河文化带建设,泊头紧密对接国家、省、沧州市上位规划,聘请中规院等知名单位,编制了大运河核心监控区控制性详规、全域旅游规划,优化完善了大运河文化公园

建设方案,有效保证了全域规划统一、标准统一、风貌统一。投资8.5亿元深入实施“3+8+20”重点工程,完成大运河清淤、堤顶路全线贯通以及绿化、美化、亮化工程,对沿线村庄面貌进行了整体打造。加快清真寺、“七十二连窑”等沿岸文物、历史遗迹修复保护工程,对大运河明代沉船和宋代古墓遗址进行保护性挖掘,华北局城工部旧址和齐堰窑址被评为沧州市重点文物保护单位。

如果把大运河比作一条项链,沿岸村庄就是一颗颗璀璨的珍珠。只有把这些珍珠穿起来,才能从整体上呈现运河文化。泊头市大运河沿线主要涉及文庙镇、泊镇、王武镇3个乡镇,运河沿线1公里范围内有34个村庄。泊头市农业农村局相关负责人介绍,他们遵循既挖掘传承大运河历史文化资源又不破坏生态环境的原则,对紧邻运河河堤的22个重点村庄,全部按照省级美丽乡村建设标准打造,1公里内的34个村庄全部达到市级美丽乡村建设标准。在美丽乡村建设中,融入村史、民俗和历史文化元素,将泊头大运河畔打造成集休闲观光、生态改善、文脉展示于一体的娱乐休闲好去处。



产业发展促转型

近日,在泊头市亚奇铸业有限公司,一尘不染的铸造车间内,封闭的电炉,封闭的自动造型、自动浇注流水线,地面光洁如镜……如此干净整洁的翻砂铸造车间,让人很难想象几年前,“铸造”行业还是铁屑横飞、火花四溅、乌烟瘴气的高危高污染行业。

作为拥有1400多年历史的铸造名城,泊头自2017年起,开始产业绿色转型之路,并向世人交出了亮眼的成绩单:2021年,泊头地区生产总值281.2亿元,增长7.7%;固定资产投资、规上工业增加值、社会消费品零售总额分别增长6.5%、7.5%、6%;城乡居民人均可支配收入分别增长8%、8.5%,经济社会发展保持了稳中有进、持续向好的态势。

泊头是冀东南老工业基地,起步早、门类全、体量大。工业是泊头的基础和优势,也是泊头的潜力和希望。在铸造行业绿色转型的基础上,泊头现已形成以铸造、环保设备、汽车模具三大特

色产业为主体支撑,以军民融合产业、数控机床为前沿引领,以工业泵阀、压型机械、工量具、小五金、汽车零部件和汽车装具等为辅助配套的机械装备制造产业体系。坚持产业为基、项目为王,紧紧围绕建链、延链、强链、补链,固本强基、招大引强,总投资248.5亿元的北京金奥恒华、无锡精耐驰、中泊防爆等185个投资规模大、带动能力强的大项目好项目相继竣工投产达效。其中,省市重点项目49个,承接京津产业转移项目20个,积蓄了高质量跨越式发展强大势能。

牵住了科技创新这个牛鼻子,就能抢占先机。作为新兴的高新技术企业,河北高科环保集团已经获得29项实用新型发明专利,管理人员和技术人员共发表学术论文15篇。而由这家公司为鞍钢集团安装的2.48万平方米长袋负压脉冲除尘器,更是目前国内先进的除尘设备之一。创新带来的变化,使泊头大气除尘设备在环保市场愈加受宠。中冶京诚、中冶北方、中钢设备、中国中铁装备等知名企业,都成为河北高科环保集团的铁杆伙伴。

一个阀门价值上百万元,这听起来简直不可思议。近日,在河北同力自控阀门制造有限公司(简称同力阀门公司)车间内,笔者一睹其真容。随着技术的不断升级,像这种高附加值的阀门产品,在同力阀门公司已屡见不鲜。

为了促进产业转型,泊头市委、市政府以壮士断腕的决心、科学审慎的态度、一抓到底的韧劲,强力实施以厂区内环境优化、物料封闭化、厂房标准化、车间洁净化、生产设备机械化和自动化、环保设施科学化、工废无害化、现场管理规范化为标准的“九化”整改行动,对几百家企业从工艺装备、技术创新、经营管理等方面进行整改提升,初步构建起质量效益明显、工艺技术先进、区域协调配套、绿色智慧安全的现代产业体系。

解放思想 奋发进取

